

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 4 frt.  
Fél évre . . . . . 2 frt.  
Negyed évre . . . 1 frt.

Minden a lap szellemi részére vonatkozó közlemény, továbbá előfizetések, hirdetések, fel-szólamlások ide intézendők.

SZERKESZTŐSÉG  
I. tized 226. szám.

# SZENTÉS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR és GAZDÁSZATI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

## HIRDETÉSI ÁRAK:

3 hasábos petisorsrót egyszerű hirdetésnél 20 kr., kétszerinél 15 kr., háromszorinál 10 kr. számítatik.

„NYILTTÉR” minden sor 15 kr.

Bélyegdíj minden egyes beiktatásnál 30 kr.

Bérmertelen levelet nem fogadunk el.

## A választás eredménye s a mi kívánságunk.

A körös-tisza-marosi ármentesítő társulat elnöke, gróf Károlyi Tibor részéről kibocsátott pályázat az ezen társulatnál szükséges tisztviselői állások betöltésére nagy hullámokat vert, erős mozgalmat idézett elő az egész öblözet területén. Amiből a kitűzött határidő a folyamodványok beadására meglehetősen rövid volt, mégis tudomásunk szerint 77 pályázati kérvény érkezett be — annak jelöl, hogy sok a jelölt, kevés a hivatal. Lássuk előbb az eredményt!

A körös-tisza-marosi ármentesítő társulat központi választmánya f. hó 9-én H.-M.-Vásárhelyen tartott ülésében választotta meg a társulat tisztviselőit. A választás iránt előreláthatólag igen széles mérvű érdeklődés nyilvánult s a jelölteknek nagy száma érkezett H.-M.-Vásárhelyre, kik a vidéki választmányi tagokkal együtt igen élénk tettek a közhelyeket, hol megfordultak.

A központi választmányi ülést megelőzőleg az egyes szakaszok választmányai tartottak ülést, és pedig a békés-bábockai szakasz választmánya gróf Károlyi Sándor, a bábocka-mindszenti szakasz Kiss Zsigmond, a mindszent-apátfalvi szakasz Dáni József elnökléte alatt. Minden egyes szakasz a saját tisztviselőire nézve megállapodván, ez iránt a központi választmányhoz javaslatát beterjesztette.

A központi választmány gróf Károlyi Tibor elnökléte alatt délelőtt 10 órakor kezdte meg gyűlését s a társulatnál szervezett állásokat a következőképen töltte be.

A központi igazgatóságnál:

Főigazgató: Fekete Márton esongrádme-gyei főjegyző.

Főmérnök: Szojka Gusztáv kir. főmérnök, a szegedi folyamnépesség főnöke.

Ügyész: Szatmáry Ede szentesi ügyvéd. Számvevő: Hegedűs Sándor, a debreceni ref. kollégium háznagya s számvevője.

Fogalmazó: Nyáry László orsz. statisztikai hivatali segédfogalmazó.

A szarvasi szakasz igazgatóságnál:

Igazgató: Mikolay Mihály szarvasi ügyv. Mérnök: Dózsa Andor.

Pénztárnok: Somogyi Elek.

A szentesi szak. igazgatóságnál:

Igazgató: Sima Ferenc.

Mérnök: Schneider József kir. mérnök.

Pénztárnok: Szél Imre.

A h.-m.-vásárhelyi szakasz igazgatóságnál:

Igazgató: Pokomándy István.

Mérnök: Endre Andor.

Pénztárnok: Szathmáry Elek.

A választás az egyes szakaszoknál minden állásra egyhangulag történt, mert a központi választmány szó nélkül elfogadta a szakaszválasztmányok által ajánlatba hozott egyéneket. Csak a fogalmazói állás betöltésénél történt szavazás, melynél Nyári László 19, Jónás Jakab ellenben csak 10 szavazatot nyert, s így előbbi nyerte el az állást. Megemlítjük még, hogy a főigazgatói és főmérnöki állásokra a megválasztottakon kívül más pályázó nem volt s hogy a legtöbb pályázati kérvény — számra nézve 21 — a számvevőségre érkezett be.

Ezen eredmény konstataciója után kifejezést akarunk adni őszinte kívánságunknak.

Nincs okunk panaszkodni vagy zúgolódni a választás eredménye ellen, mert az idő lesz hivatra megmutatni, mennyiben felelnek meg egyen-

kint és összesen a rájuk váró terhes feladatnak. Ok lesznek hivatva az érdekeltségre nehezedeő nagy terheket elviselhetőkké tenni, s ha az illetőknek sikerülni fog kellő szakavatottság, szorgalom és takarékoság által a kiadásokat a lehető legkisebb mértékre szorítani, anélkül hogy ez által a gátak védképessége kárt szenvedne, ha az érdekeltség javán önzetlenül fognak munkálkodni, akkor a közbizalom önként fog feljök fordulni, mert ellenkező esetben állásuk szálanomra méltó lenne.

Mi a jobb jövőt akarjunk remélni, s ezért kezeskedik főképen az ujonnan megválasztott társulati főigazgató. Ismerjük munkaképességét s ernyedetlen szorgalmát; tudjuk, hogy a vízszabályozás bonyodalmas ügyében nem új ember s meg vagyunk győződve, hogy a mire vállalkozik, annak emberül szeret s tud is megfelelni. Az ő igazgatása hivatva lesz az autonomikus kormányzatban rendszert alkotni s azt az adózó polgárok javára keresztülvinni. Hogy ebben sikert arasson és a társulat ügyei minden téren szerencsés megoldást nyerjenek az új tisztviselők működése mellett — ez a mi őszinte kívánságunk!

## Városi közgyűlés.

A f. hó 7-én tartott városi közgyűlésen a következő tárgyak nyertek elintézetést:

A mult közgyűlés hitelesített jegyzőkönyvének felolvasása után Kálmán Mihály képviselő 5 rendbeli interpellációt intézett az elnököl polgármesterhez u. m. 1., hogyan áll Tóth Kálmán adó hivatali adólistát vadászati ügye, amennyiben nevezett sokkal nagyobb területet kapott a vadászat üzésére, mint a mult hóban városi közgyűlés, holott a városi statutum azt rendeli, hogy minden hónapban rendszerint közgyűlés tartassék. Az első interpellációra a polgármester azt adta válaszul, hogy ezen ügy a legközelebb tartandó közgyűlés e ő fog terjesztetni. Az éjjeli lámpákra nézve megjegyzi a polgármester, hogy azok azon utcákban lettek felállítva, melyekbe tervezve voltak, s Kálmán Mihály állítása téves alapon nyugszik. A mi a vétel útján szerzett birtok adóját illeti, ugy a polgármester mint Balogh János képviselő azon felvilágosítást adja, hogy ez a hibás kataszteri munkálát kifolyása s ennek orvoslása nem a közgyűlésen, hanem az illetékes helyen keresendő. A mi a nyilvántartói hivatal tisztviselői ellen felhozott vádat illeti, a polgármester biztosítja az interpellálót, hogy bármily visszaélés ellen a legerélyesebben eljárni hajlandó, de nem elég vádolni valakit, ahhoz még bizonyítékok is kellenek. Ugyan e tárgyál Balogh János képviselő védelmére kel a megtámadott nyilvántartónak, ki a kataszteri munkálatok ideje alatt a hivatalos órákon kívül is késő éjjel dolgozott a hivatalban s páratlan kitarással utbaigazított adott mindenkinél, ki hozzá fordult. Végre a mi azt illeti, hogy november hóban közgyűlés nem tartatott, polgármester kijelenti, hogy a mikor csak kevés tárgy van, nem tartja szükségesnek a képviselőket rendszer foglalkozásuktól elvonni, ellenben szükség esetében egy hónapban kétszer is kell közgyűlést összehívni. Ezek tudomásulvétele után a közgyűlés fölvette az egyes tárgyakat.

Első tárgyat képezett a polgármester jelentése, melyben Szentés város virilisképviselői névjegyzékének az 1886 évre való összeállítására nézve a közgyűlés in tézkedését kéri. Közgyűlés e végből bizottságot küld ki, melynek tagjai: Kiss Zsigmond elnök, Szakál Mihály jegyző, Pataki József, Szeder János és Szűcs Dániel.

Olvastatott Horváth Gyula kormánybiztos megkérésére, melyben hivatkozván a vízszabályozásról megalkotott törvényre felhívja Szentés várost, hogy az ártéri költségeknek a véggátak által védett utak, házak s egyebekre is kitejlesztendő gát illetéki kirovás megállapítása végett annyival is inkább megbizottakat küldjön a tárgyalásra, mert ha ezt nem tenné, azok nélkül is kénytelen volna a kirovó bizottság munkálatait teljesíteni. Rövid vita után a kormánybiztos felhívás követ-

kezében Szentés város részéről háromtagu bizottság választatott meg, mely hivatva lesz Szentés város érdekeit a kirovásnál megóvni; e bizottság tagjai a polgármester, Kiss Zsigmond és Balogh János képviselők.

Olvastatott a városi tanács előterjesztése az 1885 évi pótköltségvetés tárgyában, mely szerint a megyei székház építési költségeinek fedezésére a megyei hatóság felhívása folytán Szentés város a f. évre 5%, az 1886. évre 3 1/2% pótdadó hirovására köteleztetik. Közgyűlés a tanácsi előterjesztést minden vita nélkül elfogadta.

Polgármester felolvastatja a községi iskolák átíratát, melyben Szentés város képviselőtestülete értesítetik, hogy a mult évben, midőn Zolnay Károly igazgató 25 évi működésének megünneplése végett volt tanítványai jubileumot rendeztek, ugyanazok az ünnepekt tanérfrü nevére alapítványt tettek, melynek kamatai évenként a magyar nyelv és irodalom tanulásában legnagyobb előmenetelt tevő növendékeknek fognak jutalmul kiadani. Az erről szóló alapító-oklevél egy példányát az iskolaszék a városi levéltárban elhelyeztetni kéri. Ez alkalmat a minden szép és nemesért lelkesülő Szeder János virilis képviselő felhasználva, indítványozta, hogy a közgyűlés egészítse ki ezen összeget 70 frt megszavazása által 300 frtra, de ezen indítvány — mivel azelőtt a pótdadó megszavazása rosz hangulatot okozott, nem talált viszhangra s így az okiratnak a városi levéltárban való elhelyezése elrendeltetett.

A helybeli ev. ref. egyháztanács levele, melyben ez a piactéren építetni szándékozott paplak és bérház építésére szükséges téglanyagnak a város részéről leszállított áron való felajánlásáért meleg köszönetét fejezi ki, a közgyűlés tudomásul veszi.

Következett a legérdekesebb tárgy: irnokválasztás. Összesen öt pályázó volt, u. m. ifju Szánthó János, Horváth Jenő, Sági Pál, Szabó János és ifju Antal János. A pályázók ellen kifogás nem tetetvén, előbb megválasztott a szavazatszedő bizottság, melynek tagjai voltak ifju Bartha János elnökléte alatt Szabó Lajos, Szűcs Dániel és Szakál Mihály jegyző. A választás eredménye: Horváth Jenő 40, Szánthó János 36, Szabó János 32, Antal János 15 szavazatot nyert s így a legtöbb szavazatot nyert Horváth Jenő nyilvánított megválasztottnak.

Polgármester konstataciója azon körülményt, hogy 122 képviselő, tehát felénél több jelen van, előterjeszti Zsoldos Ferenc fakereskedő kérvényét, mely már többször volt tárgyalva, de mivel a városi törzsvagyon elidegenítéséről van szó s a törvény által megkívántott számban a képviselők nem voltak jelen, mindaddig nem volt tárgyalható. Zsoldos Ferenc kérése abban állott, hogy portája kiegyenesítéséhez a szomszédos városi területtől 122 négyzetöblöre van szüksége s ezért a városnak négyzetöblöért 1 frt 50 krt, vagyis az egész kért területért 183 frtot ajánl a városnak. Babós Sándor elnökléte felhívta a városi közgyűlést, hogy az ajánlatot elfogadja s e határozatot a megyei törvényhatóságnak bejelenteni elhatározza.

Sulc Lajos városi ügyészségnek ez állásáról beadott lemondását s ez állás betöltéséig Nyiri Gyula végzett jogásznak ideiglenes alkalmaztatását a közgyűlés tudomásul vette s megbizta a polgármestert, hogy az állásra pályázatot hirdettesen.

Olvastatott a gazdasági szakosztály jelentése a földi rév vámszedési jogának eszközölt berbeadásáról. E jelentés szerint Szabó Mihály vette ki a bérletet 3 egymásutáni évre évi 1130 frtért, mely bérletet annál inkább kellett jóváhagyni, miután a kunszentmártoni vasut megnyitával s a várua várt szentesi vasut kiegészítésének reményében a vámszedési jogért az előbbi években szerepelt összeg ezental nem lesz elérhető.

Ugyanazon szakosztály egy másik jelentése, melyben a Tisza és Körös folyókban gyakorlóandó halászati jog berbeadásának módosítását elfogadásra ajánlja, szintén el lett fogadva. A tapasztalás ugyanis azt bizonyítja, hogy az eddigi halászati bérlek Szedre és Budapestre nagymennyiségű halat szállítottak és a szentesi piacra alig jutott valami, legfeljebb a gödrökben fogott hal. Ezen abnormis állapot megszüntetése végett a szakosztály a bérleti feltételeket úgy ajánlja módosítani, hogy ezental a bérlek köteles legyen első sorban a szentesi piacot hallal ellátni és az egy kilogrammnyi súly halat kilonként 20 krért, a súlyosabb halat pedig kilonként 40 krjával mérni. A gazdasági szakosztály által a közönség érdekében tett módosítás elfogadott.

Nagyobb vitára adott alkalmat az utolsó tárgy vagyis a gazdasági és kertészeti szakosztály javaslata a Széchenyi kertnek mikénti kezelése tárgyában. A szak-

oszlályok javaslata az eddigi kezelés megtartását azon két módosítással ajánlja, hogy ezáltal a kertészek az eladandó facsemeték után százalék ne adassék, továbbá hogy a kertész ezáltal ne a közgyűlés, hanem a tanács által fogadtassék föl, mert úgy a kertész nem fog appeal láthatni a közgyűléshez, és jobban fogja respektálni a kertészeti szakosztály rendeleteit, holott eddig ez nem igen történt. Hosszabb vita után Nagy József képviselő indítványára a szakosztály utasítást nyert, hogy dolgozzék ki oly javaslatot, mely szerint az alkalmazandó kertész az általa felfogadandó munkásokkal az egész kerti munkálatot bizonyos évi általánosságért tartoznék teljesíteni, miáltal a kert fentartásánál esetleg tetemes összeg lenne megtakarítható, a mennyiben tapasztaltatott, hogy a városi kertészek a város által felfogadott s fizetett napszamosokat saját munkájukra is felszolták használni.

A kitűzött többi tárgy az idő előhaladása miatt nem lévén tárgyalható, ezzel az ülés befejeztetett.

## A „Szentesi kölcsönös segélyző szövetkezet” alapszabályai.

Egy új szülöttet mutatunk be a közönségnek, a városunkban működő egyetek legifjabb testvérét. Habár születése jól eleve volt jelezve, de tőle nem függő akadályok miatt még csak most köszöntött be hozzánk, hogy barátokat, pártolókat szerezve újvtól kezdve működését megkezdhesse. Legifjabb lévén testvéregyletei között, kell hogy legszerényebb is legyen; nem is akar ő nagy zajt csapni, meghúzódik szépen a szülői házban, a polgári körben számára kijelölt szerény kis helyen, hogy magához édesgesse mindazokat, akik takarékosághoz szokni és filléreiket gyűjtögetni hajlandók. Tehát ne valami nagy tőkegyűjtésre számítsanak a részvényesek, mert mit is jövedelmezhetne évenként 10 frt 40 kr. heti 20 krajcáros betéttel?

Hogy úgy a részvényesek mint a t. nagy közönség a már jóváhagyással ellátott alapszabályokat s ezek által az új egyet egész szervezeteit ismerje, a mai számmal megkezdjük azok közlését:

### I. FEJEZET.

A szövetkezet célja, cége, székhelye és tartama.

#### 1. §.

A szövetkezet célja:

Rendszeresített kötelező heti befizetések és azok gyümölcsöző elhelyezése által a kisebb tőkék gyűjtését és elként a takarékoságot előmozdítani, egyszersmind pedig a szövetkezeti tagoknak hitelszükségletén a szövetkezet által nyújtandó kölcsönök útján segíteni.

#### 2. §.

A szövetkezet cége: „Szentesi kölcsönös segélyző szövetkezet.” Székhelye: Szentés. Azon idő, melyre a szövetkezet alakult, meg nem határozatik, de felszólása a törvény és ezen alapszabályok által megállapított esetekben következik be.

### II. FEJEZET.

A szövetkezet tagjairól.

#### 3. §.

A szövetkezet tagja lehet minden a magyar szent korona területén lakó önjogu, azaz vagyonával szabadon rendelkező egyén, nemi különbség nélkül.

A szövetkezet tagjai kiskoruk is lehetnek törvényes képviselőjük bejelentése mellett; ezen esetben minden kiskorú részére kiadandó betéti könyvecskebe annak nevén kívül az erre készítőleg kezeskedő törvényes képviselő neve is beiktatandó. Ily kiskorúak azonban kölcsönben nem részesülnek, tehát betéteik kölcsönrel nem terhelhetők.

### III. FEJEZET.

#### 4. §.

Az üzleti tőkét képezik:

a) A szövetkezeti tagok által kötelezett hetenkénti 20 krajcáros befizetések, melyek törzsbetétek nevezetnek.

b) Az akként származó pénztári készletek gyümölcsözése után befolyt kamatok, díjak és egyéb illetékek.

Más betéteket azonban semmi szín és föltétel alatt sem a szövetkezet el nem fogad, sem kölcsönzés, esetleg viszleszámitolás útján a forgó tőkét nem növeli.

### IV. FEJEZET.

A tagok jogai és kötelezései.

#### 5. §.

A szövetkezeti tagok jogosítva vannak:

a) A közgyűlésen részt venni és a szövetkezet ügyeire vonatkozó határozatok hozatalához szavazatukkal járulni.

b) Kölcsönzéseket a 3. §-ban említett kiskorúak kivételével a szövetkezeti pénzalapból igénybe venni, amennyiben természetesen annak készlete megengedi és a kölcsönt igénylő a 13. §-ban foglalt kívánalmaknak megfelelően képes.

#### 6. §.

Minden szövetkezeti tag tetszése szerint egy vagy több törzsbetét fizetésére kötelezheti magát.

Minden egyes törzsbetét után az első befizetés alkalmával egyszer és mindenkorra beiratási díjképpen 40 krajcár, hetenként pedig 20 kr. fizetendő a szövetkezeti pénztárba. Több heti befizetés előre is teljesíthető és viszont a beiratási díj több, legfeljebb 4 heti részletben is fizethető.

#### 7. §.

A tagok által befizetett törzsbetétek azok tulajdonai maradnak, de beíratásuk idejétől fogva a szövetkezet alapszabály szerinti jogai és kötelezettségei, valamint a tagoknak a szövetkezet irányában netaláni fentlevő mindennemű tartozásai és kötelezettségei biztosítására zölogul szolgálnak.

Törzsbetéteit a tulajdonos másra is átruházhatja, ki az alapszabályok 3. §-a szerint a szövetkezet tagja lehet, ez esetben azonban az illető az igazgatótanácsnak ezt bejelenteni és betéti könyvét átírás végett beadni tartozik. Ezen esetben az új tulajdonos az engedélyezett jogaira és kötelezettségeire lép.

Az átruházásért átíratási díj fejében minden egyes törzsbetét után a szövetkezeti pénztárba 40 krajcár fizetendő.

#### 8. §.

A ki heti befizetéseit elmulasztja, tartozik minden törzsbetét után minden elmulasztott hétre 1 krt késedelmi díjban fizetni; a ki pedig heti befizetéseivel 3 hónapon át hátralekban van, egyszer írásban megintendő, és ha ezen megintéstől számítva 15 nap alatt sem tesz kötelezettségének eleget, a szövetkezet tagja lenni megszűnik és eddig teljesített befizetése a 11. §-ban foglalt esetek kivételével a szövetkezet tulajdonává válnak; fölvetett kölcsönből eredt kötelezettségei a szövetkezet irányában teljes épségben fennmaradván.

A szövetkezetből való kizárás felett ez esetben az igazgatóság határoz.

#### 9. §.

A heti befizetések a szövetkezet helyiségében letéjtendők, a pénztárnok által a befizetési könyvecskebe rendszeresen beiratnak és a szövetkezeti könyvvezető által ellenjegyeztetnek.

#### 10. §.

A tagok felelőssége korlátolt, úgy hogy minden tag a szövetkezet kötelezettségeért csak már befizetett és esedékes törzsbetéte, valamint a javára eső üzleteredmény erejéig felelős. E tekintetben azonban esedékesnek tekintik mind azon betétet, mely a 11. §. értelmében 3 év alatt leendő befizetésre köteleztetett. Azok azonban, kik a 11. §. a.) b.) c.) d.) pontjai értelmében alapszabály szerinti engedély mellett időközleg léptek ki, csak tényleg befizetett törzsbetéteik s a tényleg javaikra irt üzleteredmény erejéig felelősek.

## Világfolyása.

Országgyűlésünk jelenleg igen tontos törvényjavaslatot tárgyal, t. i. a képviselői mandatumnak öt évre való meghosszabbítását célzó javaslatot, melynek célja az lenne, megakadályozni azon gyakori visszaélések ismétlődését, melyekkel az országgyűlési képviseléválasztás rendszeren össze van kötve. A tárgyalás csak akkor élénkebb, mikor valamilyen jelesebb szónok emel szót s tagadhatlan, hogy sok fontos érvert hoznak fel mellette is, ellene is. Érdekes interpellációt intézett Hermann Ottó az igazságügyminiszterhez a kir. kuria büntető tanácsa által kimondott azon ítéletre vonatkozólag, mely szerint a ferbli játék nem szerencsejátéknak, tehát büntetés alá nem eső cselekménynek mondatott ki. Kérdi tehát a minisztert, mit szándékozik tenni ezen ítélet gonosz következményeinek megállítására. Ennél fontosabb interpellációt intézett Ugron G. a vallásos közoktatási miniszterhez a nagyváradi latin szerzetársu püspökség rongált vagyoni helyzetére nézve.

A bolgár külügyminiszter e hó 3-án a következő köriratot intézte a hatalmaknak Szófiában székelt képviselőihez: Midőn Szerbia nekünk háborút ízent, Sándor fejedelem ezt rögtön tudatta a szultánnal és a többi hatalmakkal. Mivel azonban sem a nagy hatalmak, sem pedig a szultán nem tiltakoztak Szerbia ez eljárása ellen, mely a berlini szerződés megszegését involválta, a bolgár kormányának nem maradt egyéb hátra, mint saját erőire támaszkodva bevárni a támadást. November 19-én a szerbek csaknem a bolgár főváros kapui előtt állottak, mindazonáltal sikerült a győzelmes bolgár hadseregnek a szerbeket elfoglalt álláspontjaikból visszaszorítani egészen Zaribródig, hova a szerbek november 24-én bevonultak. Ekkor a hatalmak Oroszországra indítványára felszólították a háboru vezetőit az ellenségeskedések beszüntetésére. Midőn azonban a szerbek — kik egy a nagy vezér által Sándor fejedelemnek küldött irat következtében a hatalmak kívánságában beleegyeztek — tovább folytatták a bolgároknak Trunél és Zaribródnál való megtámadását, sőt Viddint sem szüntek meg hombáznai, Sándor fejedelem, ki eddig tartózkodólag

## „SZENTES és VIDÉKE” TÁRCÁJA.

### Nagyravágyó álmok.

— BESZÉLY. —

(Folytatás.)

Csak nagynehezen küzdöttek, az anya és fia, éven át a fenyegető bukás ellen, hasztalan iparkodtak az elvesztett birtoknak legalább egy részét szorgalommal, tevékenységgel és takarékosággal visszaszerezni. De a mi az egykor víg, most pedig elhagyott uriháznak még mindig kellemet nyújtott, mely a lassankint tűnődező külső szerencse rázkódattásai közepette is sértetlenül maradt meg, az az egyetértés és a béke volt. Pergerné asszony azon mivel és szellemes hölgyek egyike volt, kik a szerencsétlenségbe ép úgy bele találják magukat mint a szerencsésbe, ki a szerencsétlenséget ép oly méltósággal fogadta, mint a szerencsét; tehát azok között tartozott, kiknek ínom modora és szívbéli érzelmeinek bősége nem szenved, nihielyt kényszerítve vannak a társadalomban azelőtt elfoglalt kimagasló helyet elhagyni, hogy azokhoz csatlakozzanak, kik hívatva vannak a szűkség és nélkülözés útjain haladni. És valóban, ha gyermeki szeretet képes vigaszt és kárpótlást nyújtani az elveszettért, ha az anya szíve gyermeke iránti szeretetében az utolsó védő gáttal feltalálni hiszi a fájdalomtól, bánattól és csalódásoktól megtört élet ellen, Pergerné asszony e tekintetben nem csúdlott. Fia felfogta, hogy kötelessége nemcsak anyagilag, hanem erkölcsileg is anyját támogatni, de nemcsak esze vagy erkölcsi érzelmei mondják ezt neki, hanem szívének igazi szükségessége is ösztönözte arra. Ámbár az egykor fényes kastély pusztulófölbén volt s az egykori gyertyafény talán örökre elaludt, még mindig volt benne egy kedélyes

családi szoba, melyben nem ugyan fény és gazdagság, hanem szeretet és egyetértés honolt és a hová a külvilág zaja csak ritkán hatolt el. Idő folytán ez a csendes, az egyszerű polgáriasságon túl nem menő élet egy harmadik személylyel gyarapodott. Ez egy fiatal tizenhétéves leány volt, szőke hajjal, kifejezés teljes szemmel, kis rózsaszínű ajakkal s oly homlokokkal, melyről ártatlanság és női méltóság tükröződött le; magatartása fölig parancsoló, félig szerénykedő volt, egyszerű szilárd jellemről, másrésztől igénytelenségről tanuskodott. Platow Sarolta egy tudós leánya volt, ki korán bekövetkezett halálakor könyvein kívül majdnem semmit sem hagyott maga után. Strachov ur, Pergerné bátyja, magához vette a hat éves árva leánykát. Strachov ur szoros baráti viszonyban állott volt a korán elhunyt dr. Platovval. Mindketten éveken át elválaszthatlan utazótársak valának s mint ilyenek néprajzi kutatások céljából sokféle baj és fáradozás mellett Ázsia és Afrika tetemes részét utazták be. Strachov visszatérvén, falun telepedett le, hol barátja közelségében tanulmányaival foglalkozott és nem törődve a külvilággal ezzel majdnem teljesen szakított. A tudományosan képzett férfiak csak egy kis köre járt be hozzá, s ezekhez Goldstein tanár is tartozott, ki akkor egy vidéki városban gimnásiumi igazgató volt. Midőn dr. Platow meghalt, Strachov ur gyámként magához vette a kis Saroltát. Eleinte zavarban volt, mit tegyen a gyámúddal teremtéssel, mert habár igen jó szíve volt, mindazáltal agzlegény volt, és az agzlegényből idővel külön fejlődött. Ha szobájában a felhalmozott csigák, lepkek és kövzetek közt állt, egészen otthonosan érezte magát, de gyermeknevelésről fogalma sem volt, és ha a kis leány néha az ő szobájába tévedt, melyben az öreg ur a nap legnagyobb részét töltöni szokta, s ott babájával párbeszédet tartott avagy gyámját különféle kérdésekkel ostromolta, mi közben a felnyitott nagy könyvek egyikére állt, akkor az öreg ur homlokára ráncot vetett, s nem egyszer nem épen bizelgő feleletet akart neki adni, de midőn a szőkefürtű, kis Sarolta sötétlők

szemével találkozott, nyers hangja muntegy megszédült s kezét a kedves gyermek fejére tevén, oly jóakarólag, a mint azt mogorva természetétől várni lehetett, mondá: „Angyalom, tubicum, menj a nénihez, az sokkal jobban fogja neked azt megmagyarázni mint én.”

Ez a néni egy lelkész özvegye volt, ki egy csinos házikóban lakott, mely Strachov ur lakásától csak néhány száz lépésnyire volt. Az özvegy lelkész nő ifjú korában egy előkelő házban nevelő volt s így mind azon kellekkel bírt, melyek a kis Sarolta értelmének és szívének kimiveléséhez szükségesek valának. Goldstein tanár sem kímélte a fáradságot, s az árva leánykának hetenként néhány órát adott a német és francia nyelvből, és míg a helybeli kántor zenére oktatta, Strachov ur magára vállalta a gyermekleány figyelmét az életre fordítani, őt komolyan vele megismertetni és mindeneke-lőtt azon számos csalódásokra jókor figyelmeztetni, melyek az ifjúkori képzelődésben fényes világitó pontoknak látszanak végre pedig mint állfenny eltűnnek és csak fájdalommal, bánattal és keserűséggel hagynak hátra mind azok nál, kik tapasztalatlanul és gondatlanul vakon követik. Az itt esettel viszonyok közt évek folytán az idő keze a virágzó nevető gyermeket szép hajadonna alakította át. A bimbó fejlődni kezdett és a félig kinyílt kehelyből minden nap bujt ki egy-egy új szép és friss levél — gyönyörű egy virág, mely mindei szemhez szólt, minden szívet vonzott. Egészséges és erősítő levegő befolyása alatt felnőve, komoly és gondolkodó emberek körében kiképezve — első gyermekégsége óta, nagyobbbrészt önmagával társalkodva, Sarolta, anélkül hogy okoskodó lett volna, mégis már jókor hozzászóltott saját véleményét alkotni s maga fölött uralkodni, anélkül hogy emellett szíve szép és gazdag érzelmei csorbát szenvedtek volna.

Épen tizenhét éves volt s lába alig lépte át azon kis helység határát, mely gyermekégsége bölcsőjét képezte.

(Folyt. következik.)

viselte magát, kötelességének tartotta nyíltan fellépni, hogy a szerbeket a fejedelemség északi részéből kivonulásra kényszerítse. Ő felsége azon helyzetben volt, hogy e célt elérni, midőn Khevenhüller gr. uralkodója nevében egészen váratlanul kijelentette Sándor fejedelem előtt, hogy Ausztria-Magyarország fegyveres közbelépése nem lehetetlen. Ennek következtében Sándor fejedelem a további ellenségeskedést beszüntette és felszólította a szerbeket, hogy egy követet küldjenek ki a fegyverszünet megállapítása végett. E mértékletességet annál is inkább fogják méltányolni a nagyhatalmak, mivel ez a bolgár seregek győzelmének közepette történt, s mivel ezáltal az ellenségnek mód nyújtatik arra, hogy meggyengült erejét ismét helyrehozza. A szerbek erre bizonyos feltételekkel álltak elő, melyek itt visszatartottak. Sándor fejedelem ellenjavaslatokat tett, melyekre ő felsége most várja a választ. E közben a fejedelem a nagyvezértől egy értesítést kapott, mely tudatja, hogy a porta ideiglenes biztost nevezett ki Kelet-Rumélia kormányzójának hatáskörével és jogaival, a kinek rögtön Filippopoliszba kell menni. A nagyvezér egyszersmind reményét fejezte ki az iránt is, hogy Bulgáriában semmi sem fog történni, mi a berlini szerződéssel ellenkező. Zanow választott a fejedelem nevében kijelentve, hogy ő felsége hű akar maradni a szultánnak tett ígéretéhez és sem bolgár csapatoknak a tartományba való küldése, sem bármiféle más tény által nem akarja befolyásolni Rumélia népét. Zanow ez iratához még azon kijelentést is csatolta, hogy a fejedelem nem igényli a jogot, hogy Ruméliára, vagy annak különválására vonatkozólag határozzon. A jelenlegi helyzetben a fejedelem és a bolgár kormány azon nézetben vannak, hogy a legjobb eszköz, a hatalmak által óhajtott cél érdekében, az volna, hogy a porta mindaddig visszatartassék biztosának Filippopoliszba való küldésétől, míg a béke Szerbiával meg nem köttetik.

## HIREK.

— **Lapunk mai számához két melléklet van csatolva.**

— **Presbyterválasztás.** A lefolyt héten megejtett választáson következő hívek lettek megválasztva a helybeli ev. ref. egyház presbiterjeinek: Nyiri Dániel 166, Zolnay Károly 165, Kálmán Mihály 159, Dehreceni József 151, Kanfi Horváth Lajos 147, Szabó Zsigmond 125, Székely Lajos 111, Kr. Nagy Imre 105, Burián Lajos 90, dr. Lakos Imre 88, dr. Csató Kálmán 75, ifj. Bartha János 67, Varga Benj. 64 szavazattal. Első póttagok: Ruzs Moln. Sándor 52, Babós József 50, Nagy Imre 46, id. Sarkadi N. Mih. 44, Tóth János 42, Dósa Elek 41, Sima Ferenc 34, Szalai József 33 stb. Beadott összesen 230 szavazat. — Ugyanekkor a helyi közéleti képviselőkké a következők lettek megválasztva: V. Szűcs Dániel 176, Vajda Sándor 173, Kádár József 166, Kovács Pál 166, Sebesi Mihály 164, Kristó Nagy Imre 160, Tancos Sándor 159, Kis Pál János 158, Pap István 156, Borbély János 155, Szijj Szabó József 154, Soós József 150, Kálmán Benjámin 146, Vas András 140, Vecseri Imre 138, D. Tóth István 138, Kiss Mihály szijgy. 137, Fabián Tóth Bálint 137, D. Szabó János 136, Bartha Sándor bognár 125, Végh Sándor 123, Balogh István takács 107, Sallai Szabó János 87, Bőszörményi Károly 67, Bartha István 65, Soós Bálint 59, Nemes János 55. Póttagokká választottak: Varga Benjámin 52, Pápai János 50, Bajkai Péter 45. Balogh István 42, Soós Ferenc 39, Németh Mihály 31, Kürti Sándor 31, Széll István 27 szavazattal stb. Mind a presbiterek, mind a képviselők, kik most lettek megválasztva, 12 évig fognak működni.

— **Szentes város virilis képviselőinek névsora az 1886-ik évre f. évi december 14-én délután 3 órakor fog a városi közgyűlési teremben nyilvánosan egybeállítani.** Mirel az érdekeltek azon figyelmeztetéssel értesítettek, mikép a jelzett helyen megjelenni s jogaikra felügyelni szabadságukban áll.

— **Sulc Lajos városi ügysegéd lemondása** folytán ezen állás tisedésbe jött s betöltésére pályázat fog hirdettetni. Addig is ideiglenesen Nyiri Gyula végzett joghallgató van alkalmazva.

— **Özletemberek figyelmébe.** F. hó 4-én bérbe fog adni Szentes város tulajdonát képező tisztai rakpart és cölöp-pénzszedési jog. Ugyanakkor kell beadni ajánlataikat mindazoknak, kik az utcai lámpák évi kezelését, továbbá a kik a bor-, sör-, hús-, és cukor fogyasztási kezelést hajlandók elvállalni. Mindezekről bővebb értesítést nyújtanak az ezen ügyekben mai számunkban közzétett hirdetések.

— **Felhívtnak az összes iparosok,** miszerint f. évi december hó 13-án d. u. 2 órakor Szentes város közgyűlési termében, — az újonnan választandó iparhatósági megbízott tagok, — megválasztására tekintetből, kik arra jogosítva vannak, minél számosabban megjelenjen szíveskedjenek.

— **Az ág. ev. presbiterium** f. hó 6-án, vasárnap tiszt. Petrovics Soma elnöklété alatt reudes ülést tartott. Több kevésbé fontos ügy elintézésé után elnök felhívja az egyháztanács figyelmét azon körülményre, miszerint hat éves maudatuma e hó végével lejár; emel fogva felkéri, intézkedjék az iránt, hogy a presbiterválasztás egy időben ejtessék meg a gondnokválasztással, s hogy a

választásra nézve miféle módokat kíván megállapítani? E felhívás folytán határozatlik, miszerint a presbiterválasztás a gondnokválasztással egy közgyűlésen fog megejtetni, a választás napja a szószékéről fog kihirdetetni, azon figyelmeztetéssel, miszerint csak azon egyháztagok bírnak a választásnál szavazati joggal, kik e f. évre egyházi adójukat hiány nélkül lefizették.

— **Lapunk mai számával** veszik t. olvasóink a „Előfizetési lehvast” Vas Gereben munkáinak füzetes kiadványára, mely Mehner Vilmos ismert budapesti könyvtudásában fog megjelenni. Épen mult számunkban ismertettük röviden e kiadványt, a felhívást bővebben ismerteti az egész vállalatot s annak terjedelmét és árát. Jó és érdekes, hozzá még tiszta magyar érzelmi olvasmányt nyújt e mű, azért a legmelegebben ajánljuk e vállalatot.

— **Pisztolypárbaj** folyt le f. hó 9-én reggel 6 órakor a rákospalotai erdőben dr. Heltai Ferenc hírlapíró és Beretvás Endre között. A párbajra okot azon cikk szolgáltatott, melyet dr. Heltai irt a Budapesti Hírlapba az országos bankról. A párbaj feltételei voltak: 25 lépés távolság, 5 lépés advance-val és kétszeri golyóváltás. A segédek voltak dr. Heltai részéről: Molnár Viktor és Abonyi Emil, országgyűlési képviselők, Beretvás részéről pedig: Dussewffy Aurél gr. és Fáy László, szintén országgyűlési képviselők. A párbaj minden súlyosabb következmény nélkül folyt le.

— **Az új. 20 kr. betéttel** alakult segélyező szövetkezet igazgató tanácsa holnap fog véglegesen határozni az egyleti működés megkezdésére nézve, s gondoskodik a szükséges berendezésről. Annnyit már előre jelezhettünk, hogy az egyleti működés az új 1886-ik évben veszi kezdetét, hol és mikor történik majd a befizetés, azt az igazgató tanács holnap ülésében fogja megállapítani s annak idejében köztudomásra hozni.

— **Kolera ütött ki** a velencei kerületben, északi Olaszországban. Négy eset fordult elő egy nap, ezek közül három halálos kimenetellel végződött.

— **Bankkölcson** című hirdetésményre, mely szerint igen kedvező feltételek mellett olcsó pénzhez juthatni, figyelmeztetjük olvasóinkat.

— **Wellisch Vilmos** jó hírnevű dísz műkereskedő mai hirdetését, melyben szebbnél szebb karácsonyi ajándéktárgyak vannak felsorolva, a t. közönség becses figyelmébe ajánljuk.

— **Egy Jägerbarát udvarlása:** „Oh, kisasszony, ha szolgálhatnám, mit érez lelmem Kegyed iránt!”

— **Villanyos kályha.** A természetudósakat most élénken foglalkoztatja az a kérdés, miként lehetne a fűtést gazdaságosabbá s az egészségtan kívánalmainak megfelelőbbé tenni. Sellow J. S. amerikai elektro technikus elektronos uton kívánja ezt elérni. Sikerült is előállítania, melyben a villanyos áram nagy melegeit fejt ki s ezt a meleget alkalmas módon értékesíti a szoba fűtésére. E fűtési módok az a nagy előnye is van, hogy a szobát állandóan friss levegővel látja el. Sellow most arra törekszik, hogy ez a fűtési mód mentől olcsóbb legyen.

— **Temesvárott** egy Müller Mária nevű asszony gyermekét megfojtotta. Azt mondja, hogy a nyomor kényszerítette a gyermekgyilkosságra.

— **Nagyváradon** hamis ezüstforintosok vannak forgalomban.

— **A trónörökös könyve** első füzetének német kiadásából 80.000, a magyar kiadásból 20.000 példány kelt el.

— **Szombat vasárnapon.** Az amerikai zsidók közt mozgalom indult meg, hogy a szombati ünnepet vasárnapra helyezték át, a mi celszerűtlen és szempontból nagyon üdvös lenne. A pittsburgi reformált rabbinus kijelentette, hogy az újítás nem ellenkezik sem a zsidó vallás törvényeivel, sem szellemével.

**E rovatunk folytatása a mellékletben.**

## Hirdetmény.

Szentes város képviselő testületének joggyűlési és gazdasági szakosztályai által a bor-, hús-, sör- és cukorfogyasztási adó kezelésre szándékolatván kiadatni, felhívtnak mind azok, kik erre vállalkozni óhajtanak, hogy ebbeli irásos, két tanu előttemezésével ellátott ajánlataikat 3000 frt készpénz (vagy értékpapir vagy takarékpénztári betéti könyv) bántat pénznél felcsatolásával alólított kezeihez f. év és hó 14-én d. u. 4 óráig a megye székhelyében levő hivatalos helyiségében oly világos és határozott kitétel mellett nyújtsák be, hogy az e tekintetben készült és nálam megtekinthető feltételeket jól ismerik, s azt magok sajátkezűleg is aláírván, annak magokat alávetendik. S kötelezik magokat, hogy ajánlataiknak a képviselő testület által netalán elfogadásától számított 3 nap alatt szerződés megkötésére jelentkeznek, minek elmulasztása esetén ajánlataikhoz csatolt bántatpénz — a tulajdonjoggal — a város közpénztárát fogja illetni s a kezelés további vezetésére fenntartja magának a város közönsége, hogy az ajánlattevő mellőzésével szabad tetszése szerint intézkedjen.

Szentes, 1885. december 11.

**Magyar József**  
tanácsnok.

## Bor- és húsfogyasztási adó!

Figyelmeztetnek az adózó felek, hogy a fogyasztási adó csakis:


**a vásártéri-utca Oblatt Minka-féle házban,**

(a Rácz háza szomszédságában) fizetendő.

A LÖWYNÉL teljesített fizetés érvénytelen és büntetés alá esik.

**Meiszter Ignác,**  
bor- és húsfogyasztási adó bérlője.

**A legjobb és legszebb HARMONIKÁK és mindenféle ZENE-ESZKÖZÖK**  
kaphatók csakis **TRIMMEL N. JÁNOSNÁL BÉCSBEN**  
VII. Császárut 74. szám.  
Arjegyzékek harmonikákról vagy zeneszerkekről ingyen és bérmentve.



## AZ EGÉSZSÉG ÉS ÉLET

fenntartására kiválóan jótékony hatású táp- és gyógykávé, a

## „HUNGÁRIA KÁVÉ”

kellemes jó íze és zamata, valamint tiszta szép színe s rendkívüli olcsóságánál fogva felülmul minden idegen szemes kávé fajokat.

Rendes eledelül használva felnöttek, mint gyermekeknél a gyomorból és belekből nyákot s minden az emésztést akadályozó részeket eltávolít; **a gyomrot és vért tisztítja, jó étvágyat elősegíti, táplál és erősít, soványoknál a hízást előmozdítja.**

Mint gyógykávé használva, biztos segínyt nyújt **gyomor- és bélhurut, gyomortól eredő főfájás és székrekedés ellen,** továbbá enyhülést eredményez **ideg- és szívbajokban.**

Kapható 1/4, 1/2 és 1 kilós dobozokban a feltaláló:

**SZALÁDY ANTAL-nál** Budapesten, Andrassy-ut 86. Sz.

Szentesen: Dobray Sándor, Paksy István, Robitsek Gábor, Sági József, Soós Albert, Szépe Károly, K.-Szt.-Márton: Némegy testvérek, Vágó és társa, Ócsodón: Buzescskó János — és minden érdemesebb fűszerkereskedésben helyben és vidéken.

**Egy kiló ára 1 forint 20 krajcár.**

Programm és étrendi utasítás minden dobozhoz.

### Nyilvános köszönet.

Kedves nóm tizenegy év óta gyomor- és fejfájásban szenvedvén, folyton betegeskedvén, négy orvos is gyógyította; alig győztem a sok patikászer fizetését, sőt több fűrdőt is használt huzamosabb időközön, azonban makacs baja folyvást gyötörte mégis úgy, hogy már le kelle mondanom az édes reményről, miszerint valaha egészséget viszszanyerje. Baráti körben ajánlva lett Szalády Antal úr „HUNGÁRIA KÁVÉ”-ja, ezt használva, egyre gyarapodott egészsége s nagy örömről pár hónapi használat multán a legjobb egészségnek örvend. Ez örvendetes eseményt Isten és emberek előtt becsületeszavammal igazolom. A kik tudták kedves nóm e nagy és hosszas szenvedését, mindenki csodálkozik felépülésén, mit is egyedül Isten után Szalády Antal úr „HUNGÁRIA KÁVÉ”-jának köszönünk, nem is mondunk le annak használatáról egész életünkön át. Fogadja Szalády Antal tisztelt honfőúr az én és nóm örök háláját, nagybecsű hazai találmányáért. Isten éltesse a szenvedő emberiség hasznára sokáig!

Nagy-Kanizsa, jun. 29. 1885. — Örökös tisztelője

**Perkó Péter.**

Előttünk: Kemény József, ifj. Tersánszky József, Bátorfi Lajos, mint tanúk.

**Kizárólag egyedül engedélyezett dr. Jäger Gusztáv normal ingei, nadrág és harisnyáinak elárúsítása.**

Dús raktár  
mindennemű  
legdivatosabb  
karmantyukban.

Nagy választék  
esillárokból,  
mindennemű  
asztali és  
függő lámpák.

Van szereném a nagyérdemű helybeli mint vidéki közönségnek dúsán felszerelt és igényeinek teljesen megfelelő raktáramat

**KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉKOK**

beszerzésére becses figyelmébe ajánlani, még pedig kaphatók nálam:

Mindennemű legdíszesebben kiállított albumok, **necessairek**, pénz-, levél-, dohány- és szivartárcák, parfüm állványok, **diszes casetták**, bonbonierek, keztű tartók, íróasztali diszitmények, írószerek, gyümölcs- és virágtartók, virágcserepek, valódi terra cotta, majolika, velencei üvegből és márványból, nem különben nagy választéku **fafaragványok**. **Virág és dohányzó asztalkák és állványok**, törülköző-, ruha-, kalap-, kulcs- és óratartók, valamint a hozzá illő és minden elgondolható kezdett és bevégzett **kézimunkák**.

Továbbá ez alkalomra bátorítkodom mindennemű korhoz illő

**rendkívüli nagy játékszer raktáromat ajánlani,**

melyben gyermek- és babakocsik, öltözött és öltöztetlen babák, francia zenélő szekrények, zeneszerek, architektura táblák, lottó-, tombola- és dominó-játszmák, és e szakban még számtalan felsorolhatlan legfinomabb cikkek a legjutányosabb áron kaphatók.

Mindezekon kívül ajánlom nagy választékban legjobb gyártmányu

**FÉRFI-, NŐI- és GYERMEKCIPŐIMET,**

ép úgy a legújabb téli férfi- és gyermekkalap és sapka raktáramat; nemkülönben kész raktárt tartok mindennemű férfi-, női-divat és piperecikkekben. Ingek, gallérok, nyakkendők, harisnyák, meleg alsó ingek, nadrágok férfiak, nők és gyermekek részére, ruhadíszek, paszomántók, zsinórok, szalagok, rojtok, csipkék és gombok, bélések, bársonyok a legutolsó divat szerint, a legpontosabb kiszolgáltatás és **legolcsóbb árak** mellett kaphatók.

Eddigi becses bizalmukat továbbra is tisztelettel kérve, kegyes pártfogásukért esedezek

**WELLISCH VILMOS**

férfi-, női-divat- és piperecikkek raktárának tulajdonosa.  
Szentesen, (takarékpénztári épület).

**Legfinomabb tajték pipák, tajt és borostyán szipkák,  
valódi ébenfa száruk.**

Bel- és külföldi  
illatszerek,  
fog és rizsporok  
valamint finomabb  
különlegességek.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

Legjobb gyártmányú és legszebb kiállítású  
férfi-, női- és gyermekcipők.

Valódi pécsi  
keztűk,  
glace, szarvas  
és angol  
kutyabőrből.

Legújabb téli férfi- és gyermekkalapok  
és utazósapkák.

Karácsonyi és ujévi ajándékok.

**Hirdetmény.**

Szentos város részéről, 145 darab utcai-lámpa világítása — 1886-ik év január 1-től számítandó egy évi időtartamra — **f. évi december hó 14-én délelőtt 10 órakor** a tanácssteremben tartandó nyilvános árlejtésen a legolcsóbbért vállalkozónak ki fog adatni, melyre árlejtési kívánók ezennel meghívatnak.

Kikiáltási ár 3400 frt, mely összeg 10%-át árlejtéző a városi kiküldött kezéhez előre letenni tartozik.

A feltételek Nagy Imre tanácsnoknál bővebben is megtekinthetők.

Szentos, 1885. december hó 4-én.

Nagy Imre  
tanácsnok.

**Ifju Ugrai Mihály bognárnak**

1-ső t. 224. sz. a. saját termésű **BORA** van eladó.

**HIRDETMEY.**

Szentos város tulajdonát tevő tiszai rakpart és cölöp-pénzszedési jog — 1886-ik évi január 1-től 1886 dec. 31-ig terjedő egy évre — f. évi december 14-én délután 3 órakor a tanácssteremben tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni, melyre árverezni kívánók azzal hivatnak meg, hogy kikiáltási ár 550 frt lévén, ezen összeg 10%-ját bánatpénzül városi kiküldött kezeihez előre letenni tartoznak.

Szentos, 1885. dec. 10.

Nagy Imre  
tanácsnok.

**Ház eladás.**

Szentesen az úri-útcában fekvő s néhai **Farkas Lajos ügyvéd** tulajdonát képezte ház, 436 négyszögöl térségű udvar kerttel. a ház magában foglal 4 utcai szobát, cselédszobát és konyhát, éléskamrát, egy nagyobb és hombárral elkészített kamrát és istállót, kocsis és tűzre való színt, disznó-ólat és jégvermet — szabadkézből eladó. A venni szándékozók alkut tehetnek az örökösök meghatalmazottja

Farkas Gedeon kir. járásbiróval.

**VERSENY**  
a lópokróc-szédelgéssel szemben!  
a 87 év óta fennálló es. kir. szabadalmazott  
**TAKARÓ** és **POKRÓCZGYAR**  
azertől  
Lichtenauer's Wwe. & Söhne  
czége Föld bécsi raktárából  
**LÓTAKARÓKAT**

190 cm. hossz. 130 cm.  
szélesekkel elszakítottan  
minőségüket, sőtét alapszín-  
ben, élénk színű szeltekkel,  
dírbját 1 frt 60 kron



csomagolást is beleértve.  
Csak a tömeges gyártás és óriási készlettel fogva va-  
gyunk abban a helyzetben, ezeket a **lópokróc-  
kat** ebben a **rendkívüli nagyságban** és **ebben**  
**a kitűnő minőségben** **ily rendkívül olcsó**  
**áron** árusítani.

Száz meg száz köszönő levél áll bárkinek is rendelkezésére.

A szétküldés utánvétel történik. A nem teljesítő darabok minden akadály nélkül visszavetnek.

A címre pontosan kell ügyelni!

Pferde-Decken-Fabriks-Haupt-Niederlage:  
Wien, I., Rothenthurmstrasse 14.

**KÖLCSÖN 6% és 5%-ra.**

Minden önjogu személy, kinek önfentartására állandó jövedelmei vannak, ugymint: háztulajdonos, gazda, bérlő, iparos, kereskedő és hivatalnok, kaphat bözbenjöttem útján egy **fővárosi hitelszövetkezettől** 100 forinttól 1000 forintig 50 hó alatt posta-utalvány útján visszafizetendő 6%-os személy hitelkölcsönt. Minden 100 forintos kölcsönösszeg havi 2 fntos betéttel törleszthető.

**5%-os BANK-KÖLCSÖN**

közvetítették 2000 forinttól kezdve egy millióig földbirtokra, esetleg jó anyagból épült városi házakra 25 évre 2 1/2%, vagy 40 évre 1% tőketörlesztéssel. — **HÁZIKÖLCSÖNNEL** az előirt becslési költség előre letendő.

Mindennemű, legjobb rendszerű **varrógépeket** és **tűzmentes szekrényeket**, mint bizományos részletfizetésreadok el. — Válasz- és portóköltség fejében 30 krajcár levélbélyegben kéretik, e díj nélkül válasz nem adatik.

**Pollák János,**

bizományi és ügynöki irodája Budapesten, VII. Murányi-útca 3. szám.

— **Véres szerelmi dráma** játszódott le nemrég Prágában, melynek oltai eddig teljesen ismeretlenek. A dráma színhelye Krüger dohánytözsde tulajdonosnő lakása volt. Krügernek és szobalánya a padláson fehér ruhákat teregettek. A leány jökevényben volt, s dudolva ment lefelé a konyhába. Mínt hogy sokáig oda maradt, Krügernek türelmetlen lett, s lement ő is utána. A konyhában rémes jelenet tárult fel szeméi előtt. A földön vértócsában hevert a leány s mellette szinte vérről borítva egy fiatal ember, kezében revolverrel. Ez utóbbi egy 22 éves cukrászeged a leány kedvese volt; a fiatalok alig pár napja ösmertek meg egymással. Ép ezért megfoghatatlan, mi vihette rá a fiatal embert, hogy kedvesét megölte. A konyhából szóváltás nem hallatszott, s így valószínű, hogy a férfi egyszerre megtamadt a kedvesét, lelötte, s aztán véget vetett a saját életének is.

— **Magyar beteg Pasteurnál.** Pasteur párisi tanárnak az eb-düh gyógyítása körül elért eredményei az egész világban nagy érdeklődést idéztek elő úgy, hogy távol országok betegei sietnek hozzá, hogy az eddig gyógyíthatatlannak tartott borzasztó betegségtől megszabaduljanak. A hirneves tanár legközelebb egy magyar beteget is fog kapni. Rivák Sándor sólymosi születésű 21 éves napszámost Aradon 16 nap előtt Földes gyógyszerész vizslakutyája a jobb karját megharapta. A kutyáról, melyet agyonütöttek, kiderült, hogy veszett volt. A megmaradt dr. Leitner városi orvos vette gyógykezelés alá, sebtét azonnal kiégette s az nem sokára be is gyógyult. Tudvalevő dolog azonban, hogy az eb-düh méreg a seb gyógyulása után hónapok, sőt évek múlva is kitör, miért is a városban gyűjtést indítottak, hogy a szegény embert gyógykezelés végett elküldjék Párisba Pasteur tanárhoz. Az utazási költség begyűlt s a beteg már dr. Leitnernek Pasteurhoz írt ajánló sorával s a párisi magyar együlethez címzett ajánló levéllel útnak indult Páris felé. Utba ejtette Budapestet s itt dr. Lafenauer egyetemi tanártól kért ajánlást Pasteurhoz.

— **Időjárásunk.** A decemberben is benne vagyunk már s az idő az egész mult heten igen enyhe és derült volt, csupán ez előtt két héttel volt erősebb dér és fagy. Sokan igen hideg télet jósolnak abból, hogy a méhek az idén télire oly szilárdan zárták el magukat, mint még sohasem tapasztaltattok.

— **Egy belügyminiszteri rendelet** felhívja a törvényhatóságokat, hogy oly egyének, kik a fennálló törvény-szabályok értelmében fegyverjegygyel nem bírnak, ezen visszaélések megszüntetése iránt a fennálló törvény és szabályok értelmében intézkedjenek s az engedély nélkül tartott fegyverek elkoboztassanak.

— **Magyarul tanulnak a horvátok.** A zágrábi egyetemen nyitott magyar tanfolyamra 120-an irakoztak be, többnyire pénzügyi és póstatisztek. A szülők gyermekeiket magyar iskolába, legnagyobb részt a csurgói gimnáziumba küldik.

— **Esti tanfolyam** a gazdalkodó ifjak számára. — Timina Ödön hmvásárhelyi tanító a gazdalkodó ifjak részére téli tanfolyamot nyitott, melyben az illetők a szép- és helyes írásban, a szép és értelmes olvasásban, a gazdákat érdeklő mindenféle számolásban, továbbá a gyümölcs-fa-nemesítés és tenyésztésben, valamint a gazdasági könyvvzetésben is kimerítő és alapos oktatást nyereudenek. A tanfolyam f. hó 9 én azaz szerdán vette kezdetét s tart a tavaszi munkaidő beállításáig. Tanítás naponta délutáni 2 órától 7 óráig tartatik. A tandíj tö megés jelentkezés esetén lehetőleg mérsékelt. Bizony n. munk is elkelno az ilyen esti tanfolyam, tanító is akadna, csak az a kérdés: jelenkeznek-e hallgató?

— **Szarvason nagy veszély** fenyegette nov. 26-án a római katólikus templomot. A toronyban tűz ütött ki, melyet azonban a gyorsan előhozott nyomótmölkök segítségével pár elszánt férfi csakhamar eloltott.

— **A telhetetlen.** A kőbányai Dreher-féle serföző koresmájában több fiatal napszámos gyűlt össze. Beszélgetésük rátért arra, hogy ki mennyit bír megenni és meginni. A 17 éves Juhász György büszkén hangoztatta, hogy veje senki sem versenyezhet; az ő gyómra abban különbözik a bibliai szegény asszony korsójától, hogy ebből soha se fogyott ki az olaj, az ő gyómra meg soha se telik meg. Akadtak hihetetlen Tamások és végül fogadásra került a dolog. Juhász neki gyürkőzött és egymásután megevett hét adag gulyást, aféle kőbányai hatalmas adagokat, melléje még egy egész kényeret. Mikor ezzel készen volt, öblögetni kezdte a torkát és sikerült magába csusztatni hét pohár sört, hét deciliter rumot és egy teljes liter pálinkát. Ekként megbélelve, dudal-masan, de pukkadásig telt has-sal vonult nyugalmora. Az álom hamar erőt vett rajta s többé fel sem ébredett. Reggel, mikor költögették, már halva volt. Valószínűleg szívizsélhűdés érte.

— **Nászuti kaland.** Fronte gazdag párisi bankár egy bájos fiatal hölgygyel kelt egybe s nászutra indult Olaszország felé. A mint a vonat az állomásról kifelé mozott, egy idegen ugrott az új házaspár kupéjába s Fronténé asszonynak erősen kezdett udvarolni. A férj dühösen kiáltott rá: „Uram, ha nem viseli magát tisztességesen, kidobom a sinekre!“ — „Ezt majd rögtön én teszem meg önnel!“ — mondá gonosz mo olylyan a toladó s Fronte ur a következő pillanatban csakugyan kirepült. Az idegen most a rémállettól csaknem megmeredt nő karjaiba vonta. A nő sikoltozni kezdett, amit szerencsére meghallottak s a vonatot megállították. A vakmerő merénylőt, kiről kitűnt, hogy a bicétrei kórházból megszökött örült, megkötözték, aztán Fronte ur keresésére indultak. Meg is találták őt egy árokban, sértetlen állapotban.

— **Haláira kifütyölt színész.** Mult heten Cette francia városban egy fiatal rendkívül szép tehetséges színész, Marie Vissay, a kíméletlen és valódi tényállásról sejtélemmel sem bíró közönség által a szó legtel-

jesebb értelmében halálra kitélyültetett. Marie Vissay 23 éves leány, attól való félelmében, hogy egy nagy szerepet elvehetnének tőle, és egy verseny társának adhatnának eljászás végett, súlyos rosszlete dacára kijelentette, hogy a szerepet minden körülmények között el fogja játszani. Ezt meg is tette, de a színpadon igazfótságtól és testi gyengeségtől aig volt képes egy szót kiejteni. A közönség azt hitte, hogy rosszul tanulta be a szerepet és hangosan kezdett kiabálni és püsszegni és annyira elárasztotta a szerencsétlen színésznőt felháborodásának jeleivel, hogy az előadást csak nagy nehezen folytathatták végig. A fájdalomtól és gyalázattól félörülten érkezett Vissay kisasszony haza. Ágyba fektűd és másnap meghalt; agyszélhűdés véget vetett életének.

— **Öthetes álom.** A Gayától fél órányira fekvő Kunewald faluból írjak egy bécsi lapnak, hogy ott egy Ingr Marianna nevű 22 éves leány már öt hét óta alszik, s ez alatt az idő alatt csak egyszer, mintegy három hét előtt ébredt föl néhány percre. Az alvó leány harminc nap óta mit sem evett; csak néhány nap óta bocsátanak kaucók csövek segítségével orrán keresztül gyómrába kevés tejet, mert ajkai oly erősen vannak lecsukódva, hogy egyáltalában lehetetlen szétnyitni. A rendkívüli állapot a leánynál már ez előtt 15 héttel is előfordult, de akkor csak néhány napig tartott. A csodás leány megbámulására közel s távol vidékekről nagyon sokan járnak.

— **Elmosott község.** Fiume területéhez tartozó Grohovo helységet, mely a város fölött a Fiumara partján fekszik, nagy szerencsétlenség érte. A folytonos esőzések annyira alámosták a szegény községet, hogy földcsuszamlások következtében teljesen tönkrement. A község összesen 21 házból állott és ebből 19 omlott be, ember élet azonban nem esett áldozatul.

— **Jubileumi virágok.** Az ajándékok között, melyeket Tisza Kálmán jubileuma alkalmából kapott, volt elég szép, kedves és érdekes, de gyöngédebb aligha volt, mint a magyar tengerpart egy virágkereskedőjének ajándéka. Óriási virágpárnából áll ez. 400 fehér kameliából összoillesztve. Középen különféle szines virágokból van kirakva a miniszterelnök címere. A cimere körül babérkoszoru van, melynek 3650 levele Tisza uralma egy-egy napjának felel meg. A párna aljánál nemzeti színű szalag csűg alá, rajta arany himzessel e szavak: „Borosjenői Tisza Kálmánunk, a kiváló magyar államférfiunk“, „Kornányelnöki tíz éves munkódece emléktűnneperre a magyar tengerparttól.“ A kiváló izléssel készített kertészeti műremek Breisach Ernő fiumei virágkereskedőnek válik dicsőségére.

— **Parlagi Vilma.** Kosuth-képe Aradon marad. A függetlenségi párt végrehajtó bizottsága a napokban elhatározta, hogy Kosuth Lajosnak arcképét megszerzi. A festőnővel 1000 frt árban egyeztek meg. A függetlenségi párt e célból aláírasi iverket bocsát ki.

— **Török zsidó templom** Bécsben. Nagyszámu közönség jelenlétében tették le a napokban ünnepélyesen Bécs egy utcájában a török zsidó hitközség új templomának alapkövét.

— **A h.-m.- vásárhelyi ev. reform. egyház költségvetése** a jövő 1886-ik évre 61.311 frt 12 kr. kiadás; bevétel 36.705 frt 33 kr., a hiány a hívek állami adója után kivetendő 16% egyházi adó által fog fedeztetni.

— **Statáriumot** kér 50 sopronmegyei község a biztossági állapot gyaró volta miatt.

— **Nagy földrengés.** Algirban földrengés volt. Több lakóház összedőlt és Moila helység háromnegyed része elpusztult. Eddig 32 halottat és 12 sebesültet huztak ki a romok alól, melyek több európaít is eltemettek.

— **Pasteur** ma holnap nem fogja gyógyítani a veszett ebektől megmart emberek gyógyítását, mert már Németországból is viszik hozzá a betegeket s a francia tudós készséggel gyógyít mindenkit.

— **Okos és üdvös határozat.** Farkasfalva (Vas megyében) közönség előjárósága határozatot hozott, mely határozat a 16 éven alóli ifjakat eltiltja a táncmulásokban részvételtől.

— **Szegeden** második országos siketnéma intézetet szándékoznak felállítani.

— **Minta háziur.** Van, azaz hogy csak volt olyan háziur is, aki halála óráján is lakóinak javáról gondoskodott — az igaz, hogy nem Budapesten, hanem Genuában. Volt ott tizenöt háza és ezekben tómerdek lakója. Egy-egy háza 15—20 ezer lírát is jövedelmezett. Végrendeletében azonban örökösei nagy mezdöbbenésére lemondott a jövedelemről, meghagyta ugyanis, hogy lakói élethossziglan ingyen birhassák a kibérelt lakást.

## Irodalom.

**Egyetemes Regénytár.** Singer és Wolfner budapesti kiadók a jeles vállalatnak 6-ik kötete hagyta el immár a sajtót. E legújabb kötet egyik legnépszerűbb és legtermékenyebb íróinak, Tolnai Lajosnak „A jubiléusok” című regényét közli, mely múltán sorakozik ama művekhez, a melyek Tolnai nevére nemcsak ismeret, hanem kedveltség is törték. Ez a könyv is, a melyre még érdeklődés szándékoznak visszatérni, ugyanabban a csinos, sőt díszesnek mondható kiállításban jelent meg, mint az Egyetemes Regénytár többi kötetei, melyek olcsóságuknál, mint tetszetős külsejüknél, de főképp változatos tartalmuknál fogva legjobban beválnak karácsonyi ajándékokul is. Olmet, Mikszáth, Conway, Tolnai oly nevek, melyek múltán szerezték meg az eddigleg kitünő vállalatnak ama páratlan kelendőséget, a melynek örvend. Egy-egy piros vászonba kötött, fekete nyomással díszített kötet ára 50 kr., az eddig megjelent 6 kötet ára 3 frt.

Előfizetheti a kiadóknál Budapest Andrassy-ut 10.

„**A rejtélyes kéz.**” A remek tollú írónak: Richebourg Emilnek ily című, nagy érdeklődést keltő történeti regényét, mint a francia elbeszélő irodalom egy új gyöngyét mutatja be az „Olvasókör” című regényfolyóirat, mely eme bonyodalomban, lélektanilag megoldott eseményekben, lángeszű szerzőjére valló mese szövevényes gazdag regénynyel a 7-ik évfolyam 2-ik felét nyitotta meg, s ennek első, díszes kiállítása dacára olcsó árral küldetett szét a „Párisi vérdráma” utolsó befejező 12-ik füzeté. — J. házagpótló vállalat, mely a külföldi jeles írók regényeit zamatos magyar nyelven állítottatva, nagy szolgálatot tesz a magyar

irodalomnak, melegen ajánljuk t. olvasóinknak. annnyival is inkább, mert előfizetési ára csekély. Negyedére — frt 50 kr, mely Kormányos R. Kiadóhivatalába: Stáció-utca 31. sz. a. küldendő.

## CSARNOK.

### A házasságról.

Kedélyes felolvasás. Irta: Hahaha!

A hölgyek mind igen kedélyes természetűek, nagy érzékkel bírnak a jótékonyaság iránt, tehát szeretnek férjhez menni is, mert: „A ki házassodik, jól teszi!” Tisztelet haligatóim! Az utóbbi mondás azon gondolatra vezetett, hogy ma a házasságról vagy inkább a házasság következményeiről írjak. Azt mondják, hogy a házassággal a nők halálódőst adnak az aglegény szerencséjének, én pedig azt mondom: a nők életet adnak az aglegényeknek, mert a nők a szorgalmas méhekhez hasonlóan a boldogság édes mézét hordják a férfi üres és magános lakásába, ők tészik vígá a házat, szorgalmasan gondoskodnak konyháról, pincéről és a gyermekéről is. Némely nők természetesen azért is hasonlítanak méhekhez, mert folytonosan zúgnak-búgnak a férjek körül, de ezek már ritkábbak.

Ezen rövid bevezetés után átmegyek a házasságra s a különféle házasságok fölött rövid szemlélet tartok. Különféle házasságok lehet megkülönböztetni, úgy mint:

1.) Szépség házasságok, mely csak a szépség iránti érzékből köttetik. Ez a házasság igen drága, mert egy s z e p asszony szép imakönyvhöz hasonlít, melyből mindennap imádkoznak, tehát mindig bársonyba vagy selyembe bekötöttnek és arannyal gazdagon ékesítettnek kell lenni, ez által a szépségi házasságokban szép kiadások keletkeznek.

2.) Vanak pénz házasságok, azaz olyanok, melyekben a nő ritkán tartja meg azon értéket, melyet hozományként hozott és a melyben a férfi mindjárt kezdetnél minden értékét elveszti.

3.) Üzleti házasságok, melyekben a nő portékaként szerepel; ez a legrosszabb házasság mindkét részre, mert nehéz, jó portéka helyett gyakran könnyű vagy divatcikkeket kap az ember, melynek átvételénél szívesen kiáltaná föl nem egy szerencselahász: t e t e m e s árleszállítással eladól! Csak hogy nem olyan könnyű fölé szabadulni, mert nyugodtan és engedelmesen kell őrizni a raktáron s meg is tartani az ő boldog s ránk nézve szerencsés elhunytáig.

4.) Kényszer házasságok vagy is olyanok, melyek összetétele; öreg és fiatal, szerelmes és tisztelet, bátorság és kétségbeesés; nyomor és pénz, dac és hajlandóság. Ilyen kényszerházasságok kötnék koros hölgyek, az aglegény urak, tapasztalatlan leányok, ostoba fickók és szorult helyzetbe jutott egyének.

5.) Végre vannak szerelem házasságok is; első helyre kellett volna ezeket tenni, de azért tettem, lezutoljára, mert az ilyen házasságok nagyon ritkák, mint a rózsza tövis nélkül vagy a fehér holló,

tulajdonképen csak a regényekben találhatók, az életben hasztalan keresi az ember. Én különben mindenkinek csak is ilyen házasságot kívánok. Mi beavatottak, azaz a kik már jó darab idő óta házasságban éltek, tudjuk, hogy a szerelemházasság szép magas eszme és hogy a házasságban sok dolog másként történik, mint a hogy azt azelőtt gondoltuk. De bármilyen baj éri az embert, a szerelemházasság legtöbb örömmel kecsgetti az embert, legyen az akár szegény, akár gazdag.

## A P R Ó S Á G.

A látszat kedvéért. A szegény poéta megkezezkváltatta házigazdájá; nem hagyott neki ágyánál egyebet. Átmege a szomszédba lakó barátjához.

— Kölesdúozz nekem egy székelt?

— Mire kell az neked?

— Szégyelni kellene magamat, ha tolvajok jönnek és meg sem kínálhatnám őket állessel.

A törvényszék előtt. Elnök: Neve? Foglalkozása?

Vádlott: Gibolárd Ervin. Művész vagyok.

Elnök: Miféle művész?

Vádlott: Esernyő-csináló.

Elnök: Hát ez is művészet?

Vádlott (bűszkén): Próbálja hát meg, elnök ur, és csináljon egy esernyőt!

A törvényszék előtt. — Vádlott, mi a foglalkozása? — Jelentem alásan, elnök ur, a boulevardon „nema” vagyok, a külvárosokban pedig mint „vak” kezesem keueremet.

A természetbúvár. Egy paraszt nyulat lőtt. Midőn hazafelé ballagott vele, földes úrával találkozott, ki kérdeze: — Mit akar kend a nyúlal? Hogy mit akarok vele? ... őtölt hatolt a paraszt. — Megkövetem alásan, méltóságos gróf urat ... kérdezni akartam a taufától, vajjon minden nyulnak ily hoszu füle van-é, uint ennek?

Mentő körülmény. Egy védő beszédéből: — Nem tagadom, hogy a vádlott tetten kapatott. Nagy a bűneinek száma: rabolt, gyilkolt, lopott, csalt — de épen azért nagyon is rászorult a tek. törvényszék elnézésére. Kérem őt ezen enyhítő körülmény tekintetevel véltével fölmenteni.

Lovagias érzés. — Őn azt mondja, hogy fölpofoztak?

— Ugy van, hatalmas pofont kaptam.

— Remélem, hogy a dolognak voltak következményei?

— De mennyire? három napig volt dagadt az arcom.